

Zápis

Setkání regionalistů

Olomouckého kraje a obcí s rozšířenou působností

Akce je pořádána Krajským úřadem Olomouckého kraje,
odborem strategického rozvoje kraje, oddělením regionálního rozvoje

Datum: čtvrtek 5. 10. 2023

Místo konání: budova Červeného kostela Vědecké knihovny v Olomouci, Bezručova 3,
779 00 Olomouc

Přivítání účastníků

Na úvod setkání přivítala přítomné Ing. Marta Novotná (vedoucí oddělení regionálního rozvoje krajského úřadu). Následně seznámila přítomné s programem setkání a organizačními záležitostmi. Program jednání byl připraven ve spolupráci s regionalisty ORP.

Blok 1: Lepší image Olomouckého kraje prezentovali RNDr. Jiří Juránek, Ph.D. (konceptní analytik kraje), Ing. Radovan Vašíček (referent podpory podnikání).

RNDr. Jiří Juránek představil regionalistům vlajkový projekt Lepší image Olomouckého kraje a v rámci něho zpracovanou identitu Olomouckého kraje, která má za cíl nastavit jací jsme a jak bychom chtěli být vnímáni občany, návštěvníky, studenty a investory v budoucnu. Smyslem využití identity je prezentovat kraj pomocí jedinečných atributů a zatraktivnit značku Olomouckého kraje. Identita Olomouckého kraje je uveřejněna k nahlédnutí na webových stránkách Olomouckého kraje, složce Regionální rozvoj.

Ing. Novotná požádala regionalisty o seznámení se s materiálem Identita OK a jeho využívání v prezentacích měst. Uvedla, že krajská samospráva bude na marketingové regionální platformě toto téma dále prezentovat. Cílem je kromě prezentací využívat Identitu OK i v koordinaci marketingových aktivit v kraji, v přípravě atraktivních marketingových výstupů nejen kraje a měst, ale i dalších významných institucí (UPOL, ICOK, FNOL atd.) a samotnými podnikateli.

Rovněž propagační předměty by měly být více tématicky zaměřené na Identitu OK.

Poté vystoupil s prezentací Ing. Radovan Vašíček. V úvodu zmínil, že letos vznikl na kraji jednotný vizuální styl. Představil aktuálně připravované soutěže a ceny Olomouckého kraje

a vyzval regionalisty k možnosti nominování a přihlášení firem do soutěží Cena hejtmána za společenskou odpovědnost (termín přihlášek do 6. 10. 2023) a EY Podnikatel roku 2023 Olomouckého kraje (termín přihlášek do 20. 10. 2023). Ing. Radovan Vašíček avizoval rovněž listopadovou prezentaci kraje a partnerů regionálního rozvoje na akci Stavotech 2023, kdy regionalisté mohou ještě využít stánku OK na prezentaci svých projektů. Zmínil rovněž nový Katalog regionální produkce OK a aktualizaci publikace Významné firmy OK 2023.

Ing. Václav Lužný z Magistrátu města Prostějova uvedl kladnou reakci s tím, že se rád bude podílet se svými kolegy na tvorbě image a vizi Olomouckého kraje, který by byl společným vizuálním stylem či znakem, jak pro budovy tak marketingové aktivity v jejich městě, tak v souladu se stejnou identitou Olomouckého kraje.

Z pléna vzešel dotaz Jak probíhal průzkum u veřejnosti při vzniku vize Lepší image a identita Olomouckého kraje. RNDr. Jiří Juránek popsal průzkum veřejnosti, kdy bylo osloveno tisíc osob, a tyto osoby vyplnily dotazník s otázkami typu, co se Vám spojí s Olomouckým krajem. Z výzkumu veřejnosti vzešel pouze produkt Olomoucké tvarůžky, žádné další silnější vazby na Olomoucký kraj nebyly identifikovány. Na základě průzkumu trhu byla oslovena krajem firma BeePartner, aby vytvořila návrh identity Olomouckého kraje. |V rámci práce na identitě bylo osloveno 100 významných osobností za Olomoucký kraj, z nichž bylo 60 osob se zapojilo formou odevzdání dotazníku, řízeným rozhovorem nebo účastí na semináři. Další část vzorku tvořili studenti dvou středních škol, kteří se zapojili svými názory v rámci seminářů. Na základě těchto podkladů byl zpracován návrh identity OK.

Ing. Novotná uvedla jako příklad marketingových aktivit města Ostravu (MSK se ztotožnil s krajským městem) a z našeho kraje Jeseník. Místostarosta města Jeseník Tomáš Vlazlo reagoval negativně na společnou image Olomouckého kraje z důvodu rozlišnosti regionálních měst v kraji, a projevil nesouhlas společných prvků Olomouckého kraje s Městem Jeseník. Souhlasí a navrhuje, aby byl Olomoucký kraj tzv. tichým průvodcem při nastavení image pro regionální města.

Pan Mgr. Dušan Struna za Město Olomouc souhlasí s Městem Jeseník. Zmínil však kladně propojenost v tématech kraje inovace, kreativita, vzdělávání. Obeznámil regionalisty s vizí a spoluprací FNOL a Města Olomouce, kdy nemocnice hledá jako pojící prvek „zdraví“. Pojmy „zdravé město, zdravý kraj“ jsou používány v rámci metodik k místní agendě 21 propagovaných Národní sítí zdravých měst.

Za Město Litovel pan Ing. Vašíček uvedl a popsal jako příklad cestovního ruchu v turistickém regionu Střední Moravu. Region Střední Moravu charakterizujeme jako kulturní, společenské a historické centrum Olomouc a další městská centra Přerov, Prostějov a Hranice, Haná, je zde silná image. Za Město Přerov se vyjádřil pan Ing. Gala, zda ve studii budou zmíněna i samotná města. RNDr. Jiří Juránek uvedl, že identita není o propagaci konkrétních měst nebo značek, ale je to soubor výroků, které vystihují Olomoucký kraj. Využívání identity je o tom vztáhnout své marketingové aktivity k těmto výročkům, aby se občanům i návštěvníkům spojili s Olomouckým krajem.

Z pléna vzešel dotaz, zda bude projekt Lepší image zavazující pro města. Ing. Marta Novotná uvedla, že nikoliv, je spíše doporučující. Identita neobsahuje konkrétní vizuální podobu, ani konkrétní marketingové nástroje.

Blok 2: Inovace a Smart region Olomoucký kraj prezentovali Mgr. Michal Bubeník (RIS 3 manažer ICOK) a Ing. Marta Novotná (vedoucí oddělení regionálního rozvoje).

Prezentací Mgr. Michala Bubeníka z ICOKu byla představena náplň a poselství Inovačního centra s cílem podpořit podnikavost, pomoc pro „mladé podnikatele“, výzkum a kreativitu na středních a základních školách v regionech Olomouckého kraje. Vznikají nové inovační ekosystémy v regionech Olomouckého kraje s možností expanze do zahraničí. V červnu 2023 byl otevřen IN-HUB v Přerově. Závěrem prezentace byl představen kalendář nadcházejících akcí ICOK na podzim 2023 a videoukázka otevření nového centra IN-HUB v Přerově. Ing. Marta Novotná dodala, že bylo ICOK nedávno přestěhováno do nových prostor v Envelopě.

Ing. Novotná představila aktuální informace o realizaci konceptu Smart region. Zmínila informaci o seminářích v městech, které probíhají a v říjnu budou v Přerově a Olomouci. Budou zde podrobně popsány realizované projekty krajského úřadu a zřízených organizací kraje (KIDSOK, zdravotnictví a FNOL) a podmínky a best practise dotačního programu Smart region, který od roku 2022 vyhlašuje kraj z vlastního rozpočtu. V projektu Smart Akcelerátor Olomouckého kraje III je od 1. 9. 2023 do 31. 12. 2026 zřízen nová pozice Smart specialista a je obsazena kolegyní ing. Paličkovou.

Regionalisté sdíleli zkušenosti měst s konceptem „chytrých řešení“. Za Město Přerov Ing. Pavel Gala zmínil připravenou koncepci strategického plánu rozvoje města, která se zabývá jednotlivými strategickými dokumenty v oblasti dopravy, sociálního prostředí, řízení města atd. Aktuálně město Přerov připravuje projekt Inteligentní zastávky, který bude předložen v rámci ITI OA. Ing. Zdeněk Bogoč informoval, že Město Olomouc má strategický plán rozvoje města, který definuje vizi a hlavní rozvojové cíle, které budou postupně naplňovány prostřednictvím realizace jednotlivých projektů, investic a aktivity (energetika a ITI). V této době město Olomouc nemá personální zajištění ohledně smart koncepcí města. Obecně regionalisté doporučili zpracovat koncepční dokument pro oblast Smart region.

Blok 3: Aktuální informace za regionální rozvoj – Energetika prezentovala Ing. Marta Novotná (vedoucí oddělení regionálního rozvoje).

Na úvod Ing. Novotná zmínila odchod Ing. Mela do důchodu a představila energetickou manažerku pro ISO 50001, Ing. Barákovou.

Olomoucký kraj má pro rok 2023 uzavřen smluvní vztah s externím dodavatelem, společností E-resources, s.r.o., která pro něj zpracovává: EA a PENB, závěrečná vyhodnocení akce, odborné poradenství, konzultace a stanoviska, vyhledávací studie pro instalace fotovoltaiky (FVE), místní šetření na budovách v majetku OK. Aktuálně je dokončena Koncepce využití obnovitelných zdrojů energie na budovách v majetku OK. Koncepce je v tuto chvíli na připomínkách pana náměstka, následně bude zveřejněna.

Letos je snaha sdílet informace a zkušenosti mezi jednotlivými PO a např. Odborně léčebný ústav Paseka se podělil o zkušenosti s přípravou fotovoltaiky. V březnu letošního roku se konal recertifikační audit. Olomoucký kraj plní normu ISO 50001 a je tedy snahou stále se zlepšovat. Každý rok na svých PO provádí kraj interní audit. Ke sledování dat je využíván systém Energy Broker, řada měst tento systém též využívá. Vláda ČR schválila novelu o energetice a čeká se na schválení Parlamentem ČR. Až po schválení budou známy konkrétní podmínky pro komunitní energetiku. Zároveň očekáváme potřebu aktualizovat Územní energetické koncepci, po té, co bude schválena Státní energetická koncepce ČR. Schvalovat ji bude krajům MPO.

Loňský rok bylo z rozpočtu kraje profinancováno 46 mil. Kč na příspěvky energetických úspor pro příspěvkové organizace Olomouckého kraje.

Na závěr Ing. Novotná zmínila možnosti financování a zřízení Krajské energetické agentury Olomouckého kraje a předložení projektu „Budování odborné kapacity energetické agentury Olomouckého kraje“ do programu LIFE. Materiál bude předložen do ROK v říjnu 2023 a poté je možné předložit Žádost o podporu v listopadu 2023 do programu LIFE.

Poté byli vyzváni regionalisté k diskusi na toto téma. Za Město Prostějov vystoupil Ing. Václav Lužný, který nastínil situaci na jejich úřadě. V tuto chvíli si nechali zpracovat Energetický audit, který zhodnotil všechny budovy v majetku města, ale také zahrnuje návrh širokého spektra nastavení energetických úspor a využití FVE, včetně přepočtu návratnosti investic. Město jde cestou vlastních investic. Zvažuje nyní instaci FVE na budovách škol a magistrátu. Ing. Marta Novotná dodala, že je nyní otázkou i na kraji, jak nastavit pravidla a podmínky pronájmu a využití FVE na budovách příspěvkových organizací kraje a v budoucnu i vlastnictví licencí na FVE (na PO či krajské instituci). Za Město Litovel vystoupil Ing. Radovan Vašíček. Město Litovel využívá tepelné zdroje prostřednictvím společnosti Městská teplárenská společnost Litovel. Připravuje konkrétní kroky, jak snížit závislost na zemním plynu a jak se pokusit o to samé i v užití elektrické energie. Existuje projekt zpracovaný firmou Seven, který poukazuje na možnost využívat odpadní vody z městské čistírny jako tepelný zdroj. Využít toto teplo bude možné s pomocí čerpadel. Snaha je vybudovat na čistírně energocentrum s tepelnými čerpadly a napojit tento zdroj na tepelné sítě ve městě. Čistírna by tak v budoucnu byla součástí a tím by bylo možné ji efektivněji provozovat a dodávat do ní elektřinu z vlastních zdrojů, a nikoliv z veřejné distribuční sítě. Tepelná čerpadla by v budoucnu provozovali po celý rok a v létě by jejich výkon využívali pro ohřev tepelného zásobníku, v němž teplo vydrží až do topné sezóny. Investice je velice náročná. Nové instalace FVE budou financovány z dotačních titulů. Ing. Hodulák z města Uničova zmínil projekt města na budování FVE na městském stadionu, s vyšší kapacitou výroby energie než provoz stadionu potřebuje.

Blok 4: Aktuální informace za regionální rozvoj – Dotační poradenství poskytované v rámci systémových projektů regionálního rozvoje, Intervenční studie HSOÚ, Akční plán Koncepce cyklodopravy Olomouckého kraje, Víceletý akční plán Strategie kraje prezentovala Ing. Marta Novotná (vedoucí oddělení regionálního rozvoje).

Ing. Novotná představila aktuální informace za regionální rozvoj. Aktuální je činnost kontaktního místa pro OP Interreg Česko-Polsko, kdy MMR nyní připravuje vyhlášení výzev v novém OP a kontaktní místo nabízí konzultace a pomoc při zpracování projektového záměru/žádosti v českém i polském jazyce. V nejbližší době proběhne seminář pro žadatele programu Interreg Česko-Polsko 2021-2027 dne 8. 11. 2023 ve Zlatých Horách.

Regionální stálá konference pro území Olomouckého kraje podporuje úspěšné čerpání finančních prostředků z EU v území kraje. Schvaluje Regionální akční plán Olomouckého kraje regionální obálky finančních prostředků pro stanovené aktivity z IROP 2021-2027. Koordinuje činnost na podporu hospodářsky a sociálně ohrožených území z národní a evropské úrovně. Využíváme služeb OK Linky a firmy BeePartner. Oddělení regionálního rozvoje zpracovává 2x ročně „Přehled dotačních možností pro obce“ (přehled dotací z evropských, národních a krajských programů) – dokument je na stránkách kraje v sekci Regionální rozvoj a je zaslán e-mailem na obce. Rovněž připravujeme 1x za 14 dní přehled vyhlášených výzev všech OP ČR, Národního plánu obnovy ČR, výzev ITI OA a CLLD v kraji a Fondů EHP a Norska.

Ing. Novotná prezentovala postup v přípravě intervenčních studií HSOÚ, kdy se pro 10 ORP, která jsou HSOÚ, specifikují problémy území, které je možné řešit formou klíčových projektů, s využitím dotací EU a ČR, případně i kraju. Jsou zpracované Případová studie

Jesenicka, Intervenční studie ORP Zábřeh, Intervenční studie ORP Lipník nad Bečvou. Dle rozhodnutí vedení kraje bylo pro zpracování další intervenční studie vybráno území ORP Konice. Příprava, zpracování a schválení dokumentu ve spolupráci kraje a partnerů z území ORP bude probíhat od 9/2023 do 4/2024.

Následovaly aktuality z realizace AP Koncepce cyklodopravy OK (vypracované studie a projektové dokumentace pro vybrané páteřní sítě dálkových cyklotras, Studie k aktualizaci mapové části Koncepce cyklodopravy) a Víceletý akční plán Strategie kraje kraje (vybrané projekty v území).

Z pléna vzešel dotaz, zda se bude připravovat absorpční kapacita v oblasti podpory Národního plánu obnovy. Ing. Novotná uvedla, že nezpracováváme úplnou absorpční kapacitu ve všech tématech NPO, ale pouze mapujeme konkrétní požadavky jednotlivých resortů (např. komponenta 2.8 brownfieldy). Aktuálně sledujeme přípravu výzvy v komponentě 4.1. Systémová podpora veřejných investic.

Blok 5: Projekt Odpadové centrum Olomouckého kraje prezentoval Lukáš Václavík, zástupce společnosti Servisní společnost odpady olomouckého kraje, a.s.

Projektový manažer Lukáš Václavík, který je zástupcem společnosti Servisní společnosti odpady olomouckého kraje, a.s. představil možnosti společného postupu měst a obcí v Olomouckém kraji k vyřešení požadavků nového zákona o odpadech. Představil připravované odpadové centra pro obce v Olomouckém kraji. Pan Lukáš Václavík uvedl příklady zapojených obcí a možnosti zapojení dosud nezapojených obcí. Linka Olomouc bude schopna roztřídit sklo a žluté popelnice na plasty, kovy, kartony pro recyklaci. Servisní společnost odpady Olomouckého kraje by zajistila svoz všech komunálních odpadů pro akcionáře za pomoci soukromých a komunálních svozových společností. Projektový manažer společnosti pan Lukáš Václavík vyzval regionalisty k možnosti sepsání žádosti proti Zálohám, QR kód žádosti je obsažen v prezentaci.

Po skončení jednání proběhla pro účastníky akce komentovaná prohlídka prostor objektu Červeného kostela a foyer.

Přílohy:

Příloha č. 1 – Prezentace Strategie regionálního rozvoje - Lepší image Olomouckého kraje (počet stran 29)

Příloha č. 2 – Prezentace Inovace a Smart region Olomouckého kraje (počet stran 11)

Příloha č. 3 – Prezentace Mgr. Michala Bubeníka, RIS 3 manažera ICOK (počet stran 9)

Příloha č. 4 – Prezentace Aktuální informace za regionální rozvoj – Energetika (počet stran 10)

Příloha č. 5 – Aktuální informace za regionální rozvoj – Dotační poradenství poskytované v rámci systémových projektů regionálního rozvoje, Intervenční studie HSOÚ, Akční plán Koncepce cyklodopravy Olomouckého kraje, Víceletý akční plán Strategie kraje (počet stran 34)

Příloha č. 6 – Prezentace „Projekt Odpadové centrum Olomouckého kraje“ od zástupce společnosti Servisní společnosti odpady olomouckého kraje, a.s. Lukáše Václavíka (počet stran 13)

V Olomouci, dne 9. 10. 2023